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тяжкість штучного відтворення фізіологічного 
сну, фаз і стадій сну [2]. Також препарати цієї 
групи мають велику кількість супутніх серйозних 
небажаних ефектів [4]. Вибір релевантних пре-
паратів у наш час є не просто тяжкою, а гострою 
медико-соціальною проблемою. Через високу 
вартість інноваційних засобів у поєднанні з ма-
совим безробіттям, втратою житла та вимуше-
ним переселенням мільйонів громадян викликає 
нездоланний фінансовий бар’єр, що позбавляє 
найбільш вразливі верстви населення доступу до 
якісної медичної допомоги.

Мета. Дослідити клініко-діагностичні кри-
терії інсомній та сформувати уяву про снодійні 
засоби, зрозуміти як саме вони корегують струк-
туру сну і дослідити різницю цін між різними 
класами цих засобів.

Матеріали та методи. Проведено аналіз су-
часних наукових публікацій, клінічних рекомен-
дацій та результатів клінічних досліджень щодо 
механізмів встановлення діагнозу «інсомнія» та 
лікування її на території України [3]. Особливу 
увагу приділено підходу до вибору препаратів, 
що відповідають вимогам фізіологічності та 
безпеці.

Результати. На основі аналізу сучасних діа-
гностичних протоколів систематизовано ключові 
критерії верифікації інсомнії [1]. Досліджено 
фармакодинамічний профіль основних груп 
снодійних засобів. Встановлено, що ключовим 
фактором, який визначає вибір препарату в сучас-
них умовах України, є не лише його фармаколо-
гічна ефективність, а й економічна доступність. 
Попередній моніторинг фармацевтичного ринку 
продемонстрував значний ціновий розрив між 
класичними бензодіазепінами та інноваційними 
снодійними засобами, що створює бар’єри для 
реалізації оптимальних стратегій лікування.

Висновки. Діагностика інсомнії в сучасних 
реаліях має базуватися на комплексному оці-
нюванні суб’єктивних скарг пацієнта та об’єк-
тивних критеріїв порушення циркадних ритмів. 
Фармакологічна корекція розладів сну повинна 
бути спрямована на максимальне відтворення 
фізіологічної архітектури сну (збереження фаз 
NREM та REM) при мінімізації побічних ефектів. 
Гостра соціально-економічна ситуація в Україні, 
зумовлена наслідками воєнних дій, потребує 
перегляду терапевтичних підходів до пошуку 
балансу між клінічною дієвістю препаратів та 
їхньою доступністю для звичайних громадян. 
Фармакоекономічний аспект є вирішальним 
чинником у забезпеченні комплаєнсу пацієнтів з 
патологічною інсомнією.
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Актуальність. Лікарські засоби ОТС-групи 

(безрецептурні препарати) є важливою скла-
довою та необхідною передумовою реалізації 
концепції відповідального самолікування. Раціо-
нальне використання безрецептурного сегмента 
лікарських засобів (ЛЗ) залежить від формування 
оптимального асортименту, що визначається 
маркетинговою та економічною доступністю. В 
умовах трансформації системи охорони здоров’я 
України особливої уваги набуває баланс між 
ринковими механізмами та державним регулю-
ванням ціноутворення для задоволення потреб 
населення.

Мета роботи. Провести аналіз сучасних важе-
лів державного регулювання цін на ОТС-препа-
рати на фармацевтичному ринку України.

Матеріали та методи. У дослідженні вико-
ристано перелік ОТС-препаратів за даними 
офіційних джерел інформації, а також норма-
тивно-правові акти України, що регулюють їхнє 
ціноутворення. Отримані дані було опрацьовано 
із застосуванням методів маркетингового та кон-
тент-аналізу.

Результати. Встановлено, що станом на поча-
ток 2026 р. до Переліку ЛЗ, дозволених до засто-
сування в Україні, та таких, що відпускаються без 
рецептів з аптек і їхніх структурних підрозділів, 
включено 3191 торгову назву ОТС-препаратів 
[1]. Історично ціни в сегменті ОТС-препаратів 
формувалися за ринковим механізмом, проте з 
2025 р. стратегія держави змістилася в напрямку 
посилення їхнього адміністрування [2]. Ключо-
вим інструментом стало введення Національного 
каталогу цін на ЛЗ з метою забезпечення прозо-
рості ціноутворення на всі лікарські препарати. 
Для включення до Національного каталогу цін 
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всіх зареєстрованих в Україні безрецептурних 
ЛЗ, які не включені до Національного переліку, 
застосовується механізм декларування цін (без 
застосування граничних референтних цін). Ре-
зонансною зміною стало встановлення граничної 
роздрібної надбавки на рівні не вище 35 % на 
весь спектр ОТС-препаратів, незалежно від дже-
рела фінансування (окрім бюджетних коштів) [3]. 
Раніше такі обмеження стосувалися лише Націо-
нального переліку основних ЛЗ та ЛЗ, включених 
до програми «Доступні ліки». Порівняльний ана-
ліз свідчить про певний дисонанс із практикою 
країн ЄС, де ціни на ОТС-препарати зазвичай не 
підлягають прямому адміністративному регулю-
ванню, а їхня економічна доступність забезпечу-
ється переважно через механізми реімбурсації та 
медичного страхування [2].

Висновки. Запровадження розширеного адмі-
ністративного регулювання цін на ОТС-препара-
ти в Україні потребує зваженої оцінки його довго-
строкових наслідків. Попри спрямованість таких 
заходів на підвищення економічної доступності 
ЛЗ, не можна виключати можливого впливу на 
структуру аптечного асортименту, зокрема щодо 
позицій із невисоким рівнем рентабельності, але 

соціальною значущістю. Доцільним є подальший 
моніторинг впливу зазначених регуляторних 
механізмів на фактичну доступність ОТС-препа-
ратів для пацієнтів, що дасть змогу забезпечити 
баланс між ціною, асортиментною різноманіт-
ністю та стабільністю фармацевтичного ринку.
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